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Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain. ‘
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E1 - EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE
SOUS EPREUVE Al : ETUDE D’UN OUVRAGE

U 11

Durée : 4 heures — Coefficient : 2

]

DOSSIER TECHNIQUE : Feuilles DT1 a DT3
s CONTRAT ECRIT : Feuille DR 1/10

e MECANIQUE STATIQUE: Feuille DR 2/10 Feuille DR 3/10

¢ MECANIQUE DES FLUIDES : Feuille DR 4/10

¢ RESISTANCE DES MATERIAUX : Flexion : Feuille DR 5/10

e RESISTANCE DES MATERIAUX : Cisaillement : Feuille DR 6/10

e MISE EN SITUATION DESSIN TECHNIQUE : Feuille DR 7/10

s DESSIN TECHNIQUE : Feuille DR 8/10

| Feuille DR 9/10

e FORMULAIRE :Feuille DR 10/10

Limite de I’étude : La partie qui soutient la bande transporteuse ; le chéssis, le
vérin hydraulique, le support.

Les feunilles DR 2/10, DR 3/10, DR 4/10, DR 5/10, DR 6/10, et DR 9/10 devront &tre
encartées dans une copie anonyme.

NOTA : Dés la distribution du sujet, assurez vous que I’exemplaire qui vous a été remis est
conforme a la liste ci-dessus ; s’il est incomplet, demandez un nouvel exemplaire au
responsable de la salle.
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MECANIQUE STATIQUE : L’objectif de la partic mécanique est de déterminer les caracteristiques ~ Question 4
des actions qui s’exercent sur la partie qui soutient I’élévateur a bande.
Document a utiliser : - La mise en situation DT1/3. Aprés avoir isoler le vérin hydraulique, on isole I’ensemble (5+6). Dans le tableau ci-dessous, FAITES
- Le document technique DT2/3 le bilan des forces qui s’exercent en A, B et C.
- Les documents DR2/10 et DR3/10. ;
A partir du schéma du monte charge situé en bas de la page a droite on faif FORCES Pts d’applications | Droites d’actions Sens Intensité
L’étude Statique de ’ensemble qui soutient I’élévateur a bande : On isole ’ensemble Chéssis + Support
+ Vérin hydraulique +Galet. v
. ) y L q o , iAMI(S.m)E .A \ 1734,2 N
Données: - La liaison en A entre 5 et 14 sera assimilé & une liaison ponctuelle d’axe :

perpendiculaire a 14,

- La liaison en B entre 13 et 6 sera assimilée a une liaison pivot d’axe Bz. (B (8 'S) / (S:; 6) 5 //Zl;) ) / ?

- La liaison en C entre 2 et 6 sera assimilée & une liaison pivot d’axe Cz.

" . g Cri ' 9 9 9
Hypothéses : - Le probléme sera assimilé 4 un probléme plan pour des raisons de symétrie. 2_/ { 5—;5) C . : .

- Les liaisons sont supposées parfaites. T T T

o\ . s o marques . Les ré ts non identifié ] int d’interrogation : « ? ».
- Dans la position d’équilibre du systéme, on considére que le centre de gravit¢ G de Remarques :  Les résultats non identifiés seront remplacés par un point d'interrogation ’

l’éle’vati:ur a ban_de est confondu avec le point A. 4.1 Sur la modélisation fig. 1 ci-dessous MODELISER les caractéristiques connues de ’action en A
Avec |4, =||P|x cos(45°) (Echelle Imm = 30N).
TRACER au point B I’action du vérin hydraulique sur le support 6.
Question 1
Question S . 2

On estime que I’ensemble élévateur & bande + le poids du raisin a une masse M = 250Kg.
CALCULER VI’intensité "1—5” qui s’exerce en A. Intensité de la pesanteur = 9,81 m/s? DETERMINER les modules des actions en B et C 5-a Graphiquement OU

- - 5-b Par calculs
Formule :P=FxS......L..ccocoverranrns HP ” ..=250 9,81 =2452,5N.... “P ” = 2452,5N 1| 5-a Graphiquement
Question 2 A
Dans une premiére étape, on isole le vérin hydraulique.13+3, FAITES le bilan des forces qui s’exercent L’angle (AEC) = 45°
en B et D sur le vérin hydraulique. C’est un vérin hydraulique double effet, il est soumis dans cette 580 P
configuration a une TRACTION. L’anele (BDC) = 50°

FORCES Pts d’applications | Droites d’actions Sens Intensité 2
R : ‘@ ; 14

6/(3+13) (_5 (Q)/ / /) . —
I 2/(3.8] ») & pd -

Remarques :  Les résultats non identifiés seront remplacés par un point d'interrogation : « 2 ».

b

Am/(s:é) (5%3m=)

Question 3

Citer le principe fondamental de la statique appliqué a ce cas.

MODELISATION
Fig. 1

_.A...LA..&D&QITE..‘D.]A(T;Q§J...(Q&D)..‘.\}A..MQL!S...,Qf.mjﬁll@t‘;;.@&.T(QOLWEL..:L'CT.._. ..... —,
T D NTERSECT aN.. L ET. DE TRAGER. LETTRANGLE. DINAUQUE ... ... 'E
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5-b Résolution par calculs - 61
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DYNAMIQUE

Al

5-b1 EXPRIMER la condition M .F

foarces extérienres annlicudes sur encemble) et en dédnire Vaction méeaniane inconniie..

m———————— ————————Tw

i m(_‘_ Aﬂg/zs',:g} = M\C 'b(%?)/é’%»’é) e .'ﬂ.c. C“ﬂ’-'/(ﬁg) R

.....................................................................................................

= AN Lo %0 o &(3:'5/22&) fi--x < =

T T e R R
0 4.

=0 (somme des moments par rapport au point C des

ext / Ensemble

Echelle des forces Imm pour 1S N

p e
&(sfn‘sy(ﬁ-é)
ASB,§ amom

3-b2 EXPRIMER sur ’axe X et Y la condition Zﬁ‘m  Esemire =0 (somme des forces extérieures
appliquées sur ’ensemble).

. P P
Soit Xp= ”AH,(M) x cos(45°) et Ya= "A] 4546)

x sin(45°)
Xp= ng(mg);(_;_,,@l x cos(50°) et Yp= ”g@” 3546) H x 5in{50°)

' (Origine des forces)

82 /(5+6)

. N - X }
= RioSH I = St6, 8 b

”6)2 1(5+6)

_ ,isgz_rypj ”5(_%13)/(5%) l = 25911‘ ,% v

”5(3“3)/(5%)
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MECANIQUE DES FLUIDES : L’objectif de Ia partie mécanique des fluides est :

- de déterminer la pression nécessaire au vérin hydraulique pour développer la force calculer dans
la partie mécanique.

- de valider le choix de la pompe manuelle qui alimente le vérin hydraulique double effet.

0706 — REA ST A

Question 7

Le cahier des charges de la pompe manuelle est donné feuille DT 2/3.

7-1 VERIFIER si la pompe manuelle répond & notre besoin, justifier votre réponse.

Question 6

Dans la partie mécanique statique, vous avez déterminer I’action du vérin hydraulique sur le cadre 3. En
vous aidant du document D'T2 concernant le vérin hydraulique double effet.

Le vérin est soumis a une action mécanique NB6 ,,3“ modélisée ci-dessous, elle représente I’action

du chéssis 2 sur la tige du vérin hydraulique.

Données :

> By =2500N é i J
6/13 ™ =
» B de la tige du vérin (voir DT2). ——Mé:ﬂ
» Uy du piston (voir DT2). ; E;; g . Q\ /
7 [
» P= % , avec S la surface de pression. X \

et 1 Mpa = 10 bars.

6.1 Déterminer la pression nécessaire au vérin hydraulique.

P
P=- s=1Td?/ 4

................................................................................................

i . - -t R N . — ) = - * ]
o Powc...uns. 2. e 700 bars Refar). A NATRE  BERN

_ N N ,
¢,,r;::' —.J.Oh"'\m ......... 5?!3’70 g = @L_: “-(..Zi:)o) = J—.’L—?Q =. ,,HG/:}{_ >

¢&T=‘z{_ﬂ“m ................ SSRIRRELERTEY LI ............. Li ........................................
................................. T80 o M AMPa oo

A% /JrZ
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: N - o L - stion 9
RESISTANCE DES MATERIAUX : L’objectif de la partie résistance des matériaux est : Question I
- de vérifier les caractéristiques dimensionnelles du chassis qui soutient le vérin hydraulique. DETERM?NER a I’aide du tableau ci-dessous le module | Igz =5949mm°
. 82 \%
- de vérifier les caractéristiques dimensionnelles de 1’axe qui assure la liaison entre le vérin de flexion v de la barre C2. L
hydraulique et le chdssis 2.
FLEXION Masse | Airede | Moment | Constance | Moment | Module | Rayon de
Epaisseur| par |lasection| d’inertic | detorsion | d’inertie | d’inertie | giration
. de torsi - X
Etude du chissis 2 : Pour cette étude nous allons considérer le cas le plus défavorable, & savoir, la —= = Ofmm de flexion | de flexion
charge du vérin en C sur la barre du milieu du chéssis que nous repérons C2. Les barres repérées C1 et e P A J C | P YGuv i
C2 sont réalisées dans un tube carré de 45 x 45 x 3. Dimensions
e o .. . mm kg/m cm? cm? cm’ cm? cm’ cm
Hypothése : OnAcoP51dere le barreau C2 en liaison ponctuelle avec les barreaux C1 en bordure du extérieures en mm >
On donne : chists 22x 22 23 | 1,28 | 1,631 | 1,804 | 1,417 | 0,9817 | 0,8925 | 0,7759
—Lconme: ) B 28 x 28 2,5 1,83 | 2,335 | 4,281 2,682 2,391 1,708 | 1,012
Cl=3100N |4 = 1550 N A | = 1550 N 35 x 35 2,5 | 238 | 3,035 | 8882 | 4,545 | 5,124 | 2,928 | 1,299
C1 2 Ci 40 x 40 2,5 2,78 | 3,535 | 13,63 6,174 7,999 | 3,999 | 1,504
! 45 x 45 3 3,71 | 4,731 23 9,207 13,39 5,949 | 1,682
- S v C v 50 x 50 3 4,18 | 5531 | 32,30 | 11,70 | 18,98 | 7,592 | 1.887
N K ‘Y :
N N I ¢ A B Question 10
NS vavavd
CALCULER la valeur de la contrainte normale Gumaxi
Distance entre barres ;
/ f . vy . G
7 > w2 S Qg AN
800 . Te O
Distance entre barres | e G
Question 8 Détermination du moment de flexion maxi Py )
dans la barre C2 Omaxi = JZL' ; (R 5
8-1: DETERMINER P’entraxe € = 710mm........ A .
| Question 11
8-2: TRACER ci-contre le diagramme des moments h . \ . . )
fléchissants. \ C B Sachant que la résistance a la traction de la barre C?2 est Re = 235 Mpa et que le coefficient de sécurité

s=2:

5

Echelle Imm = 20 000 Nmm. CALCULER la résistance pratique d’élasticité Rpe

8-3: EnDEDUIRE le moment de flexion maxi. Rpe = ?__’-} - ..C.é}» = ,{,H-{.ﬁ[&.‘ ..... Rpe = /H } Tr\ﬂfc . 5
2L !
a 752 N Question 12
VERIFIER la condition de résistance du barreau C2 et justifier votre réponse. b
St m L ipu - Dove. (A, Comdrion. e ESSTNCE ST
Mimayi :550250 N.mm 0 VEFIEE €. CHoiX, OES. DMENHNLS.. EST. CollexT..
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RESISTANCE DES MATERIAUX Question 14
- Vérifier les caractéristiques dimensionnelles de 1’axe 8 (voir Fig. 2) qui assure la liaison entre le Vérification des dimensions de 1’axe de liaison entre le corps 1 du vérin hydraulique et les pattes de
vérin hydraulique et le chéssis 2 sur lequel repose le systéme. fixation du chéssis 2.

Sachant que la matiére utilisée pour Paxe 8 est de I’acier E 295, avec un coefficient de sécurité s = 5.

CISAILLEMENT 14-1 DONNER la résistance minimale d’élasticité Re de 1’acier E 295.
Etude de ’axe 8
La liaison pivot entre le corps 1 du vérin hydraulique et le cadre 2 est réalisée par I’intermédiaire de R@ = M %&;&L 1

1’axe 8. Cet axe est soumis 4 un effort ”Dl ,8“ =3100 N.

Z
Reg = ,‘!Lﬁﬁ'q’ifa 5
8
0w ] 03—
| 3 14-3 CALCULKR la résistance pratique au glissement Rpg :
o= RO A SN
Fig. 2 A S

‘(\////////////////jx\

R =
Question 13 pg &’ ¥ 2

Détermination de la contrainte tangentielle de cisaillement T dans les sections de 1’axe 8.

13-1 : INDIQUER en rouge sur la figure 2 ci-dessus la ou les section(s) cisaillée(s) 1 14-4 VERIFIER Ia condition de résistance de Paxe 8 et justifier votre réponse.

13-2: CALCULER dabord Paire de fa surface soumise au cisaillement ok
s=[ WDE ) x2 = ...‘.T...».«f.!o ........ %22 ASH D8 e S -*7~5--<~-£€% o ABHCAIE
i |

S = AS;},OQ Vsz' 2

13-3 : CALCULER ensuite la valeur de la contrainte tangentielle T

t= Do ... ;;.......fli....:,—_......3.4.0.0 ........... oy F

........................................................................................................
......................
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DESSIN TECHNIQUE

L’étude portera sur la liaison pivot entre la tige du vérin hydraulique et le support 6 en forme de H.
La liaison pivot doit étre réalisée a 1’aide :
- d’un axe de diamétre @12 mm.

- de deux pattes de fixation en fer plat d’épaisseur 8 mm, dont vous devez déterminer leur
dimenstons.

Critéres du Cahier des Charges :

» Le dispositif doit étre démontable.

> Les pattes de fixation permettant 1’assemblage avec I’axe doivent étre soudées au support 6.

> Les anneaux élastiques peuvent étre un moyen pour empécher I’axe de sortir de son logement.
> Les dimensions des pattes tiendront compte du fait que I’embout tige vérin (voir DT3) ne doit

pas frotter sur les pattes de fixation, lorsqu’une personne change ’inclinaison de I’élévateur a
bande.

ON DEMANDRE : sur le document réponse DR 9/10.
De DEFINIR et de REPRESENTER [’ensemble de la liaison pivot a I’échelle 1 : 1
- Vue de face.

- Vue de gauche en coupe A-A.
- Vue de détail cotée d’une patte de fixation (permettant de définir sa formes).

De REPRESENTER les symboles de tolérance géométrique :

- de perpendicularité entre le support et les pattes de fixation (IT = 1).

De REPRESENTER le symbole de soudure entre les pattes de fixation et le support 6, soudure d’angle
périphérique, cordon d’épaisseur a = 3, procédé électrode enrobée.

De REALISER une nomenclature sur la feuille 9/10..
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Anneaux élastiques pour arbres

. o fd—g
bman_g(—-——-—z )

_B min

NF E 22-183 Anneoux élastiques pour alésages
G-—-D

3
-\

NF E 22-165

—]
E{hii
o ' rpw-..s—.__(._.___’
SR SR T+ — o) - . e
| !
min i
t
b
c” :espace libre nécessaire au moniage Lmn,| le C® : espoce libre nécessaire au montage
At e {rbald]efc|r]y 0 C{L| 6 |tme|DjE|C |-L| G |TolG
10,7107 48] o | 35/150] 47.2{1.60] 33 10 37 (11 104 52| 2 | 376 |2.15| 55
122 {08 | 57 [-8075| 40]1.75{ 53 |185( 315 12 4711 125 55| 2 | 404 [2.15] 58
152 {08 76, o | 45/1.75] 594|185 425 i5 7 |11 157 BD] 2 | 444 [215] 63
17811 | 95 009 1 59]2 648|215 47 17 84 (11 {178 62 2 | 464 |215] 65 |+0.30
1 [196]11 (N5 §5(2 704 |25 52 20 106 [1.0 121 | o[ 65 25/ 488|265 68 | O
1 1.0 | 134 60]2 | 758|215 5 25 15 (1,3 |262 70| 25/ 534 [265] 73
1 [232({11 (143 0 | 65[25 | 816 |286( 62 30 194 {13 [314 72 25| 554 [265) 75
1 124413 [152 [0 P70l 25 | 87.2]265] 67 32 202 [13 J337 75| 2.5 58.4 [2685] 78
256 11,1162 7525 | 928265 72 35 232 16 |37 80| 25|62 {285 835
2681317 80} 25 | 98.2|2.65] 765 40 274 [1.85] 425 85/ 3 | 668|315/ 88,5 |+ 0.35
1318 | o | 85/3 104 315 815 45 31,6 |1.85/ 475 90| 3 | 718|315 935 O
348113238 |02 | 90{3 1109 315|865 47 33,2 1185495 | 15, [100] 3 ' 81 [3.1511035 | ;4
1,6 | 28,6 10813 121 [318] 865 50 36 |215]53 110] 4 | 882415114 | o

——

PROCEDES DE SOUDAGE

39

¥ oudage: il 32 | oxypropane
11 électrode fusible 33 | oxhydrique
1111 électrode envabée

aux yaz avec pression

12 | atmasphére inerte {TIiG)

13 § é!. fusible et protection gazeuse

41

par uitrasons

42

par friction

14 | au plasma

3 la forge

21 { par points

22 2 la molette

84

par induction

23 | par brossages

851

au laser

24 | par étincelage

25 | par résistance pure

91

brasage fort

brasage tendre

Référence du document : Guide du dessinateur industriel - Chevalier
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Vue dé détail
Echelle 1:1

A 0706 — REA ST A
= Patte de fixation du support

2x 213
{--10.5/A|B

V
—
()]
H
A R}
__ln AT AT AT AT AT
A 7 1/
! A ;
- i > ; %
(6 i = %
SRS %
T % g
g /
| 9 /)
y 777777
-—aw\u\xe de symétrie du suppori
21 2 Anneau élastique
20 1 axe
14 2 Rotule
13 ] Tige du verin
9 1 Embout tige verin -
8 2 Bague rotule |
2 1 support
Licence d'éducation SolidWorks Rep. Nb. Désignation Observation

A titre éducatif uniguement Echelle 11

0 | 43| FIXATION DU VERIN AU SUPPORT| DC 9 /40




